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Η φιλοσοφία δεν απαιτεί  
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και ν’ αγγίξουμε την τελειότητα,  

αλλά αντιθέτως μας καλεί να  

συμφιλιωθούμε με την ανθρώπινη  

υπόστασή μας, να θέσουμε ερωτήματα  
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συγγραφέων, καλλιτεχνών: από τον Σαρλ Μποντλέρ  
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τις αναλύει σε σύντομα δοκίμια που το καθένα δε θα σας πάρει 

πάνω από τρία λεπτά για να το διαβάσετε, αλλά θα σας εμπνεύσει 

και θα σας βοηθήσει ουσιαστικά να δείτε  

τον κόσμο λίγο διαφορετικά.

Το να είσαι άνθρωπος  
σημαίνει κυρίως να μην  
επιδιώκεις την τελειότητα.
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η φιλοσοφία μάς ταρακουνάει. Δε μας αφήνει σε ησυ-
χία. Μας αφυπνίζει και μας διαφωτίζει. Γι’ αυτό την 
έχουμε τόσο μεγάλη ανάγκη. 

Σήμερα, είναι ακόμα πιο απαραίτητη, καθώς βρίσκε-
ται στον αντίποδα του δογματισμού της εποχής. Στον 
αντίποδα των απανταχού ειδημόνων, όλων αυτών που 
έχουν καταλάβει και γνωρίζουν τα πάντα και μας το το-
νίζουν συνεχώς κι αδιαλείπτως. 

Ο Σωκράτης, πατέρας όλων των φιλοσόφων, επιμέ-
νει πως δεν είναι ειδήμονας σε τίποτα. Πηγαίνει σε δη-
μόσιους χώρους και κάνει ερωτήσεις στους ανθρώπους 
για τη ζωή τους, το επάγγελμά τους, τα γούστα τους… 
Δεν έρχεται να μας κάνει κήρυγμα. Τουναντίον, εξηγεί 
πως ο ίδιος δε γνωρίζει τίποτα, πως δεν είναι «σοφός», 
ιδιότητα που, όπως έλεγε, αφορά μόνο τους θεούς, αν 
υπάρχουν. Δεν είμαστε θεοί, συνεπώς είναι ανούσιο να 
προσπαθούμε να γίνουμε. Ας είμαστε άνθρωποι και θα 
βγούμε πραγματικά κερδισμένοι από αυτό.
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Ακριβώς επειδή το γνωρίζει αυτό η φιλοσοφία, μας 
καλεί όχι να είμαστε «σοφοί», τέλεια πλάσματα, θεοί, αλ-
λά να συμφιλιωθούμε με την ανθρώπινη υπόστασή μας.

Γι’ αυτόν τον λόγο ο Σωκράτης τολμά να κάνει ερω-
τήσεις, και να θέτει υπό αμφισβήτηση οτιδήποτε φαίνε-
ται αδιαπραγμάτευτο και προφανές.

Μερικοί εκνευρίζονται, αλλά κάποιοι άλλοι, εδώ και 
πολλούς αιώνες, κρίνουν πως αυτό είναι θαυμάσιο έως 
και συναρπαστικό. Επιτέλους κάποιος που μιλάει αλη-
θινά προκειμένου να μπορέσουμε να δούμε τα πράγμα-
τα πιο ξεκάθαρα. Προκειμένου να εμπιστευτούμε ξανά 
την ικανότητά μας να αισθανόμαστε, να επιθυμούμε, να 
σκεφτόμαστε, να αγαπάμε. Γιατί αυτό μας μαθαίνει η φι-
λοσοφία: πως αξίζει πραγματικά τον κόπο να εξερευνού-
με τα βιώματά μας.

Ο επαΐων θέλει να τον ακούμε και να υπακούμε στις 
οδηγίες του. Ο φιλόσοφος μας καλεί να σκεφτούμε οι 
ίδιοι. 

Εδώ και πολλά χρόνια, προσπαθώ να καταλάβω τις 
καινούργιες μορφές βίας που πλήττουν την καθημερι-
νότητά μας, οι οποίες μας συνθλίβουν, μας αποκόβουν 
από την πολύτιμη ανθρώπινη υπόστασή μας, από τα 
σχέδιά μας, από τις πεποιθήσεις και τις προσδοκίες μας.

Είτε είστε νοσηλευτής, γιατρός, αρτοποιός, δικηγό-
ρος, κοινωνικός λειτουργός ή οτιδήποτε άλλο, ίσως να 
αισθάνεστε κι εσείς όπως εγώ, πως συχνά πυκνά απαι-
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τείται από εμάς, για λόγους κοινωνικούς, πολιτικούς ή 
οικονομικούς, να αποκοπούμε από αυτά που έχουν 
πραγματική ουσία και νόημα. Ως εκ τούτου αισθανόμα-
στε ένοχοι πως δεν κάνουμε αρκετά, φτάνοντας στο ση-
μείο μέχρι και να θέτουμε τη ζωή μας σε κίνδυνο όπως 
αποδεικνύει, για παράδειγμα, η μάστιγα της εποχής μας 
που λέγεται σύνδρομο burn out ή αλλιώς σύνδρομο 
επαγγελματικής εξουθένωσης.

Η φιλοσοφία μπορεί να μας βοηθήσει ακριβώς επει-
δή δε μας καλεί να είμαστε ακόμα πιο ήρεμοι, ακόμα πιο 
τέλειοι, σαν ρομπότ ή αλγόριθμος, και να γινόμαστε 
συμμέτοχοι στην προώθηση της βίας και της βαρβαρό-
τητας.

Γι’ αυτόν τον λόγο σάς καλώ, μέσα σε τρία λεπτά –ο 
χρόνος που απαιτείται για να διαβάσετε ένα κεφάλαιο–, 
να νιώσετε πως θα ξαναγίνετε άνθρωποι και να απελευ-
θερωθείτε από την απάνθρωπη δικτατορία του κέρδους 
και της αποδοτικότητας που μετατρέπει κάθε άντρα, γυ-
ναίκα, δέντρο, ποτάμι σε πηγή διαχείρισης κι εκμετάλ-
λευσης. Αυτό που είναι θαυμάσιο με τη φιλοσοφία είναι 
πως απευθύνεται στην ανθρώπινη υπόστασή μας και 
στις διάφορες περιστάσεις που αντιμετωπίζουμε, όπως 
για παράδειγμα με τον συνάδελφο που μας κάνει τη ζωή 
δύσκολη, με το άδειο ψυγείο την ώρα που τα παιδιά μας 
έχουν φέρει απροειδοποίητα τους φίλους τους για φαγη-
τό κ.λπ. Η φιλοσοφία είναι ξεκάθαρη σε έναν κόσμο που 
τείνει να γίνεται όλο και πιο ασαφής.
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Έχω επιλέξει κάποιες φράσεις πιστές στο σωκρατικό 
πνεύμα και γι’ αυτόν τον λόγο οι εμπνευστές που πα-
ρουσιάζονται εδώ ξεφεύγουν από τα υπερβολικά οριο-
θετημένα μονοπάτια στα οποία συχνά πυκνά έχουμε φυ-
λακίσει τη φιλοσοφία. Η φιλοσοφία δεν κατοικεί εκεί 
όπου νομίζουμε. Γι’ αυτό είναι τόσο απαραίτητη κι ευερ-
γετική.
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	Το	να	είσαι	άνθρωπος	σημαίνει	
κυρίως	να	μην	επιδιώκεις		
την	τελειότητα.	

	
Τζορτζ Οργουελ 

ΑΠΛΩΣ ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΣ
Ο Όργουελ δε μας ζητάει απλώς να αναγνωρίσουμε πως 
η τελειότητα είναι εξωπραγματική, αλλά και να κατα-
νοήσουμε πως, επιδιώκοντάς τη, γυρίζουμε την πλάτη 
μας σ’ αυτό που σημαίνει να είσαι άνθρωπος.

Είναι μια σκέψη που προκαλεί μεγάλο προβληματι-
σμό. Εδώ και πολλούς αιώνες ένα ολόκληρο ιδεολογικό 
ρεύμα μάς καλεί να επιδιώκουμε να φτάσουμε σε μια κα-
τάσταση τελειότητας, η οποία ταυτίζεται με ένα είδος 
αποστασιοποίησης και κυριαρχίας της λογικής σε όλο 
μας το είναι.

Ως εκ τούτου, όλοι μας λυπόμαστε που δεν είμαστε 
λίγο περισσότερο τέλειοι! Θεωρούμε πως, αν ήμασταν 
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περισσότερο τέλειοι, θα ήμασταν πιο ευτυχισμένοι.
Κάνουμε εντελώς λάθος.

ΗΣΑΣΤΑΝ ΚΑΠΩΣ ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΑ ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΙ  
ΜΕ ΤΟΝ ΚΟΥΝΙΑΔΟ ΣΑΣ
Συνειδητοποιείτε πως μιλήσατε άσχημα, ίσως και υπερ-
βολικά άσχημα, σε κάποιον που εντούτοις εκτιμάτε πολύ.

Για παράδειγμα, στο τελευταίο οικογενειακό τραπέ-
ζι εκτοξεύσατε με μανία τα λεκτικά πυρά σας εναντίον 
του αγαπητού σας κουνιάδου. Είχατε εκνευριστεί γιατί 
δε συμμεριζόταν τις δικές σας πολιτικές πεποιθήσεις.

Τώρα το έχετε μετανιώσει.
Θαυμάσια! Είστε στη διαδικασία να διεισδύσετε στα 

βάθη της ύπαρξής σας.
Αντί να καταλογίζετε ξανά και ξανά στον εαυτό σας 

ότι δεν ανταποκρίνεται στην ιδέα της τελειότητας που 
έχετε φτιάξει στο μυαλό σας, ενός όντος το οποίο είναι 
πάντα ολόσωστο, έρχεστε σε αληθινή επαφή με την άβυσ-
σο των συναισθημάτων σας. Αυτό σας επιτρέπει να ανα-
πτύξετε μια αληθινή στοργή απέναντι στον εαυτό σας.

Ναι, είστε κάποιες φορές αδέξιοι, απροσάρμοστοι, 
ακόμα και ανόητοι. 

Ξέρετε τι είναι αυτό που καθορίζει έναν σπουδαίο 
συγγραφέα;

Η ικανότητά του να μας υποδεικνύει τι είναι μικρο-



ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΣΕ 3 ΛΕΠΤΑ 17

© Flammarion/Versilio, 2020. International Rights Management: Susanna Lea 
Associates / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2021

πρεπές και μέτριο στον καθένα μας. Εκεί έγκειται η ιδιο-
φυΐα του Ντοστογέφσκι και του Προυστ. Μας αποκα-
λύπτουν όλες τις πτυχές των ψεμάτων μας, της δειλίας 
μας, της ζήλιας μας…

Δεν το κάνουν από σκληρότητα ή απόγνωση αλλά 
για να αντιληφθούμε αυτό που αποτελεί την αλήθεια 
της ύπαρξής μας. Κι αυτό μας ανακουφίζει και μας επι-
τρέπει να διεισδύσουμε στην πολυπλοκότητα και την 
ομορφιά της ζωής μας.

Οι κακοί συγγραφείς μένουν στην επιφάνεια των συ-
ναισθημάτων. Κάποιες φορές μάλιστα μας προκαλούν 
ασφυξία με τις ψεύτικες υποσχέσεις τους για ευτυχία.

Σε αντίθεση με τη γενικότερη αντίληψη, οι πρώτοι 
ωθούνται από μια ατέρμονη τρυφερότητα που τους επι-
τρέπει να δουν όλες τις πλευρές και τις διαστάσεις του 
ανθρώπινου όντος, ενώ οι άλλοι δεν έχουν καν πρόσβα-
ση σε αυτό. Κατά βάθος φοβούνται. Φοβούνται την 
αληθινή ζωή. Φοβούνται την ίδια τους την καρδιά.

ΔΙΑΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΕΝΑ ΓΙΑΠΩΝΕΖΙΚΟ 
ΒΑΖΟ ΕΛΑΦΡΩΣ ΡΑΓΙΣΜΕΝΟ
Πώς όμως να συμφιλιωθούμε με τις ατέλειές μας;

Φέρτε στο μυαλό σας ένα άτομο που αγαπάτε. Ανα-
λογιστείτε τα ελαττώματά του. Τις πληγές του.

Θεωρείστε πως αυτά δεν ασχημαίνουν την ύπαρξή 
του αλλά, αντίθετα, την ομορφαίνουν.
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Για να σας βοηθήσω, σκεφτείτε τους περίφημους Για-
πωνέζους αγγειοπλάστες και την τέχνη τους. Όταν ολο-
κλήρωναν ένα δημιούργημα, πρόσθεταν μια ατέλεια, όχι 
για να το χαλάσουν ή να το καταστρέψουν αλλά για να 
υπογραμμίσουν την ευθραυστότητα και τη σεμνότητα.

Το να γνωρίζουμε πως δεν είμαστε τέλειοι μας κάνει 
πιο ανεκτικούς και μας ωθεί να νοιαζόμαστε περισσότε-
ρο για τους άλλους. 
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	Στη	μέση	του	χειμώνα		
ανακάλυψα	τελικά	ότι	μέσα	
μου	υπάρχει	ένα	ανίκητο	
καλοκαίρι.	

	
Αλμπερ Καμι

ΣΤΑΜΑΤΗΣΤΕ ΝΑ ΣΧΕΤΙΚΟΠΟΙΕΙΤΕ ΤΑ ΠΑΝΤΑ
Η τετριμμένη αντίληψή μας είναι πως μετά τον χειμώνα 
έρχεται το καλοκαίρι, μετά τη λύπη η χαρά, μετά τη βρο-
χή ο ήλιος. Νιώθετε άσχημα, μην ανησυχείτε, κάποια μέ-
ρα τα πράγματα θα βελτιωθούν.

Αυτό μας λέει η συνήθης σοφία.
Εγώ πάλι το βρίσκω πολύ ανεπαρκές. Μ’ αυτή τη λο-

γική θα έπρεπε να μάθουμε να σχετικοποιούμε τα πά-
ντα γύρω μας.

Αυτό που μας λέει ο Καμί ανοίγει μια εντελώς άλλη 
προοπτική: να μάθουμε να αναγνωρίζουμε, ακόμα και 
στην καρδιά του χειμώνα, ακόμα και μέσα στην παγω-



20 ΦΑΜΠΡΙΣ ΜΙΝΤΑΛ

© Flammarion/Versilio, 2020. International Rights Management: Susanna Lea 
Associates / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2021

νιά όπου φαίνεται πως τίποτα δεν έχει ζωή, το λαμπερό 
καλοκαίρι που ξεπετάγεται.

Μας μιλάνε πολύ σπάνια γι’ αυτή τη δυνατότητα: να 
ανακαλύπτουμε, δηλαδή, πως δεν υπάρχουν καθαυτά 
ευχάριστα ή δυσάρεστα γεγονότα, αλλά πως υπάρχει, 
στο καθένα από αυτά, σε κάθε στιγμή της ζωής μας, μια 
διάσταση πολύ πιο βαθιά και ουσιαστική. Γι’ αυτή τη 
διάσταση μας μιλάει η σπουδαία λογοτεχνία. 

ΜΟΛΙΣ ΧΑΣΑΤΕ ΚΑΠΟΙΟΝ ΔΙΚΟ ΣΑΣ ΑΝΘΡΩΠΟ
Προσωπικά βίωσα αυτή την εμπειρία όταν πέθανε η για-
γιά μου, την οποία αγαπούσα πολύ. Όταν συνέβη αυτό, 
ήταν ήδη πολύ ηλικιωμένη. Γνωρίζαμε πως το τέλος της 
πλησίαζε, κι ένα πρωί μού τηλεφώνησε η θεία μου για να 
με ειδοποιήσει. Η γιαγιά ήταν στα τελευταία της.

Φτάνω στο νοσοκομείο, όπου βρίσκεται ήδη η οικο-
γένεια, κι όλοι μιλούν χαμηλόφωνα στον διάδρομο. Η 
ατμόσφαιρα είναι βαριά. Κάθε φορά που κάποιο μέλος 
της οικογένειας μπαίνει στο δωμάτιο, σέρνει τα βήματά 
του, κι όταν βγαίνει, είναι συντετριμμένο.

Όταν έρχεται η σειρά μου, μπαίνω με αγωνία στο δω-
μάτιο.

Παίρνω τον χρόνο μου, να καθίσω και να μείνω εκεί 
δίπλα στη γιαγιά μου.

Προς μεγάλη μου έκπληξη αυτό που νιώθω είναι η 
καλοσύνη της γιαγιάς μου, η οποία με συντρόφευσε σε 
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όλη μου την παιδική ηλικία. Έμεινα όλη την ημέρα στο 
δωμάτιό της, βυθισμένος σε μια βαθιά κι επώδυνη γαλή-
νη, νιώθοντας πως τη στήριζα στη δοκιμασία που περ-
νούσε.

Και βέβαια ήμουν θλιμμένος με το γεγονός πως η 
γιαγιά μου πέθαινε, αλλά εν μέσω εκείνου του χειμώνα, 
ένιωθα την ομορφιά της αγάπης την οποία δεν είχε στα-
ματήσει ποτέ να μου δίνει απλόχερα. Ένιωθα πως αυτή 
η αγάπη έκανε τώρα την εμφάνισή της με μια ιδιαιτέρως 
επώδυνη ένταση.

Εκείνη η στιγμή ήταν από τις πιο σημαντικές της 
ζωής μου. Μου έδωσε μια δύναμη και μια αυτοπεποίθη-
ση οι οποίες με συνοδεύουν μέχρι και σήμερα.

ΔΙΑΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΤΕ  
ΤΟΝ ΚΡΥΦΟ ΦΙΛΟ ΜΕΣΑ ΣΑΣ
Πώς όμως μπορείτε να κάνετε αυτή την ανακάλυψη 
στην καθημερινότητά σας;

Το θέμα δεν είναι να βρείτε μια ηλιαχτίδα στη μέση 
του χειμώνα αλλά να ανακαλύψετε ένα ανίκητο καλο-
καίρι που δε θα σας λείψει ποτέ. Ένα καλοκαίρι το οποίο, 
αν και δεν μπορεί να αντικαταστήσει ή να επισκιάσει τον 
χειμώνα, παραμένει εκεί μέσα μας.

Βρίσκεται μέσα μας σαν ένας αγαπημένος φίλος, 
ένας φίλος ξεχασμένος και κλεισμένος εκεί από καιρό. 
Αυτός ο ξεχασμένος φίλος κατοικεί εκεί, στο είναι μας, 
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στην καρδιά μας, στο στήθος μας, σε κάθε κύτταρο του 
κορμιού μας. Είναι φτιαγμένος από τις μνήμες όλων αυ-
τών των πραγμάτων που έχουμε μάθει και βιώσει στη 
ζωή μας. Είναι η αγάπη που μας έδωσε η γιαγιά μας ή 
οποιοσδήποτε άλλος.

Σ’ αυτόν λοιπόν τον ξεχασμένο φίλο μπορείτε να 
απλώσετε το χέρι σας: «Στρέφομαι σε εσένα που σε είχα 
παραμελήσει. Είσαι ο πρώτος μου σύμμαχος και θέλω να 
κάνω μια κίνηση συμφιλίωσης κι εμπιστοσύνης προς 
εσένα. Αφήνομαι πάνω σου και σε εμπιστεύομαι πλήρως. 
Αφήνομαι σε αυτό το κομμάτι του εαυτού μου που είναι 
πιο μεγάλο από μένα». 
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	Είναι	καιρός	η	πέτρα		
να	αποφασίσει	να	ανθίσει.	

	
	

Παουλ Tσελαν

ΜΑΘΑΙΝΟΝΤΑΣ ΝΑ ΑΝΟΙΓΟΜΑΣΤΕ
Πώς μπορεί κάτι κλειστό να ανοίξει;

Πώς μπορεί κάτι το οποίο φαίνεται νεκρό να ζωντα-
νέψει;

Αυτό μας καλεί να ανακαλύψουμε ο Πάουλ Τσέλαν, 
ένας από τους πιο συγκλονιστικούς ποιητές του 20ού 
αιώνα.

Αυτή η υπόσχεση φαίνεται υπέροχη αλλά εξωπραγ-
ματική.

Σκεφτείτε μια πέτρα. Είναι συμπαγής, αμετάβλητη. 
Είναι αδύνατον να ανθίσει.

Αυτό δεν είναι άραγε ένα χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα ποίησης που μας λέει όμορφα πράγματα αλλά όχι και 
τόσο ρεαλιστικά;

Ας μην προτρέχουμε όμως. Ο Πάουλ Τσέλαν μάς προ-
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τείνει μια τόσο βαθιά κι ουσιαστική εμπειρία που απαι-
τεί λίγο την προσοχή μας. 

ΔΕΝ ΚΑΤΑΦΕΡΝΕΤΕ ΝΑ ΚΟΙΜΗΘΕΙΤΕ 
Για να την καταλάβουμε, ας σκεφτούμε τον ύπνο.

Σας έχει τύχει ποτέ να μην μπορείτε να κοιμηθείτε; 
Είχατε ποτέ αϋπνία; Αν σας έχει συμβεί κάτι τέτοιο, τό-
τε γνωρίζετε πολύ καλά πως το να θέλετε ν’ αποκοιμη-
θείτε δεν αρκεί. Κι επιπλέον, όσο πιο πολύ θέλετε να κοι-
μηθείτε τόσο λιγότερο το καταφέρνετε.

Έχετε λοιπόν την αίσθηση πως είστε σαν μια πέτρα 
που τίποτα δεν μπορεί να την κάνει να ανθίσει.

Για να σας πάρει ο ύπνος, πρέπει να εμπιστευτείτε το 
σώμα σας. Εκείνο το μόνο που θέλει είναι να κοιμηθεί, 
αλλά η δική σας επιμονή το εμποδίζει.

Αυτό είναι το κλειδί!
Είναι λάθος μας να πιστεύουμε πως η υπερβολική 

επιμονή μας είναι χρήσιμη!
Αν, για παράδειγμα, είμαστε αγχωμένοι, θα έπρεπε 

να κάνουμε κάτι για να πάψουμε να είμαστε.
Αν έχουμε τον οποιονδήποτε εθισμό, λίγο περισσό-

τερη θέληση κι επιμονή θα μας επέτρεπαν να τον κατα-
νικήσουμε.

Αν υποφέρουμε από αναβλητικότητα, πιστεύουμε 
πως αυτό συμβαίνει γιατί μας λείπει η θέληση.

Όλα αυτά είναι εντελώς λάθος.
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Κι επειδή αυτό το γνωρίζει ο Πάουλ Τσέλαν, μας κα-
λεί να ξαναβρούμε τη ζωή που βρίσκεται εκεί κρυμμένη, 
αφανής μέσα στην πέτρα των πόνων μας.

Αυτή η ανακάλυψη εφαρμόζεται σε πολλούς άλλους 
τομείς.

Ο Σεζάν ζωγράφιζε για μεγάλο διάστημα πίνακες βα-
ρείς κι αδέξιους. Αργότερα αποκάλεσε εκείνη την περίο-
δο των έργων του «περίοδο της τόλμης».

Και στη συνέχεια, μια μέρα, η πέτρα άνθισε.
Κανένας δεν μπορεί να γνωρίζει γιατί ο Σεζάν κάποια 

στιγμή απλώς αφέθηκε ολοσχερώς να τον οδηγήσει η 
ίδια η ζωγραφική.

Είναι καιρός η πέτρα να κάνει το αδύνατο δυνατό. Εί-
ναι καιρός η ζωή να βγει από εκεί όπου ήταν φυλακισμέ-
νη. Είναι καιρός αυτό που ήταν εγκλωβισμένο να μπο-
ρέσει να απελευθερωθεί. Αυτό απαιτεί υπομονή και 
εμπιστοσύνη.

ΔΙΑΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ
Θέλετε κι εσείς με τη σειρά σας να το κάνετε;

Είναι πολύ απλό. Δεχτείτε για μια στιγμή πως δε γνω-
ρίζετε τίποτα. Πως δεν αποφασίζετε για τίποτα. Δεχτεί-
τε να παραμείνετε απλώς εκεί όπου είστε.

Η συναίνεση είναι κάτι αρκετά παραμελημένο, είναι 
το να αφήσετε τη ζωή να δράσει και να έρθει εκείνη 
προς εσάς – όπως όταν κοβόμαστε και πρέπει απλώς να 
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περιμένουμε να κλείσει η πληγή. Αυτό είναι η εμπιστο-
σύνη. Στην αρχή αυτή η ενέργεια μπορεί να φαίνεται 
παράλογη.

Αλλά πρέπει να περάσουμε από εκείνο το στάδιο 
προκειμένου να ανακαλύψουμε το πλεονέκτημα που 
συνίσταται στο να εμπιστευτούμε και ν’ αφεθούμε πλή-
ρως σε κάτι για το οποίο δεν μπορούμε να είμαστε απο-
λύτως σίγουροι. Αν εμπιστεύομαι αυτό που μου λες εί-
ναι ακριβώς γιατί δεν έχω την απόλυτη βεβαιότητα 
επ’ αυτού.

Εκεί έγκειται όλη η ομορφιά της ζωής.



ΦΑΜΠΡΙΣ  ΜΙΝΤΑΛΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

σε 3 ΛΕΠΤΑ
Για να ξαναβρούμε

την ανθρωπιά μας

Η ζωή αγαπάει  
  αυτούς που τη ζουν.
 ΜΑΓΙΑ ΑΓΓΕΛΟΥ

Μην περιφρονείτε  
   την ευαισθησία κανενός·  
       η ευαισθησία του καθενός  
           είναι η ιδιοφυΐα του.
                         ΣΑΡΛ ΜΠΟΝΤΛΕΡ
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Eκδόσεις ΨΥΧΟΓΙΟΣ
w w w . p s i c h o g i o s . g r

Ο ΦΑΜΠΡΙΣ ΜΙΝΤΑΛ είναι Γάλλος διδά-
κτωρ φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου της 
Σορβόννης και θεωρείται ένας από τους 
κορυφαίους δασκάλους διαλογισμού στη 
Γαλλία. Ίδρυσε τη Δυτική Σχολή Διαλογι-
σμού το 2006 προκειμένου να προσφέρει 
τη δυνατότητα στο ευρύ κοινό να ακολου-
θήσει το μονοπάτι της ενσυνειδητότητας. 
Έχει εργαστεί σε γαλλικούς εκδοτικούς 
οίκους ως επιμελητής σειρών θετικής ψυ-
χολογίας και αυτοβοήθειας, ενώ μεταξύ 
άλλων έχει εκδώσει τους πολύ επιτυχη-
μένους διεθνώς τίτλους Foutez-vous la 
paix! και Sauvez votre peau!

Για περισσότερες πληροφορίες  

μπορείτε να επισκεφθείτε  

την ιστοσελίδα του συγγραφέα:  

www.fabricemidal.com

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ σε 3 ΛΕΠΤΑ

Ε Σ Ε Ι Σ  Κ Ι  Ε Μ Ε Ι Σ  Π Α Ν Τ Α  Σ ’  Ε Π Α Φ Η

Η φιλοσοφία δεν απαιτεί  

από εμάς να γίνουμε σοφοί  

και ν’ αγγίξουμε την τελειότητα,  

αλλά αντιθέτως μας καλεί να  

συμφιλιωθούμε με την ανθρώπινη  

υπόστασή μας, να θέσουμε ερωτήματα  

και να σκεφτούμε για λογαριασμό μας.

Προκειμένου να μας δώσει το έναυσμα για εποικοδομητική  

σκέψη, ο ειδικευμένος στη φιλοσοφία και στον διαλογισμό  

Φαμπρίς Μιντάλ επέλεξε και συμπεριέλαβε στο βιβλίο που κρατάτε 

στα χέρια σας ρήσεις σαράντα προσωπικοτήτων – φιλοσόφων, 

συγγραφέων, καλλιτεχνών: από τον Σαρλ Μποντλέρ  

ως τον Φρίντριχ Νίτσε, από την Έμιλι Ντίκινσον ως την Τόνι 

Μόρισον, από τον Πάμπλο Πικάσο ως τον Τζέιμς Μπόλντουιν  

και φυσικά από τον Σωκράτη ως τον Αριστοτέλη. Αυτές τις ρήσεις 

τις αναλύει σε σύντομα δοκίμια που το καθένα δε θα σας πάρει 

πάνω από τρία λεπτά για να το διαβάσετε, αλλά θα σας εμπνεύσει 

και θα σας βοηθήσει ουσιαστικά να δείτε  

τον κόσμο λίγο διαφορετικά.

Το να είσαι άνθρωπος  
σημαίνει κυρίως να μην  
επιδιώκεις την τελειότητα.

                ΤΖΟΡΤΖ ΟΡΓΟΥΕΛ

ΦΑΜΠΡΙΣ  ΜΙΝΤΑΛ




